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En general y aunque los valores teóricos lo permitan, en todo lo referente a la altura de aspiración 
aconsejamos actuar siempre con un cierto margen de seguridad, 

NPSH (Net Positive Suction Head) 

Habitualmente se llama NPSH (Altura neta 
positiva en la aspiración) a la diferencia 
entre la presión del liquido a bombear referida 
al eje del impulsor y la tensión de vapor del 
líquido a la temperatura de bombeo, 
Debemos por tanto conocer y combinar en 
cada caso el NPSH disponible en la 
instalación y el NPSH requerido por la bomba, 

NPSH disponible, Es función de la 
instalación e independientemente del tipo de 
bomba, se determina por la fórmula: 

lOPa \OTv
NPSHdisponible=---Ha-!Vfa--­

r	 r 

Pa = Presión atmosférica o presión en el 
depósito de aspiración, en Kg/cm2

, 

Ha = Altura geométrica de aspiración, en m, 
!Vfa = Pérdidas de carga en la aspiración, en 

m, 
Tv = Tensión de vapor del líquido a la 

temperatura de bombeo, en Kg/cm 2, 

r = Peso especifico del líquido, en Kg/dm3
, 

NPSH requerido, Dato básico y característico 
de cada tipo de bomba, variable según 
modelo, tamaño y condiciones de servicio, por 
tanto es un dato a facilitar por el fabricante, 
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NPSHrequerido = Hz+-G
­


2g 

Hz = Presión absoluta mínima necesaria en 
la zona inmediatamente anterior a los álabes 
del impulsor, en 

2 

v e . 't' d' t I_0_ = arga cine Ica correspon len e a a 
2g 

velocidad de entrada del liquido en la 
boca del impulsor, en m,c,l, para Va = en mis, 

./ Disminuir la altura geométrica de la
 
instalación,
 

./ Disminuir la temperatura del líquido
 
bombeado,
 

./	 Disminuir la velocidad de aspiración,
 
aumentando el diámetro de la tubería
 
de aspiración,
 

./ Utilizar válvulas en general de bajo
 
coeficiente de fricción,
 

./ Utilizar tubería en la aspiración de bajo
 
coeficiente de fricción,
 

CAVITACIÓN 

Para un correcto funcionamiento de la 
bomba, es necesario disponer de una 
presión mínima en la entrada del impulsor, 
por tanto debe cumplirse: 

NPSH disponible=>NPSH requerido 

Cuando la bomba opera con una aspiración 
excesiva, se desarrolla una presión de 
succión baja en la entrada de la misma, la 
presión disminuye hasta que puede crearse 
un vacío y el líquido se convierte en vapor, si 
la presión en la tubería es más baja que la 
tensión de vapor del líquido a la temperatura 
de bombeo, El flujo de líquido en la bomba 
desaparece (punto de corte) debido a que se 
ha alcanzado el límite de la capacidad de 
aspiración con esta presión de entrada, 
Cuando la presión de entrada está a punto de 
alcanzar el punto de vaporización, las bolsas 
de vapor forman burbujas en el lado posterior 
del álabe impulsor, cerca de su base, 
Conforme una burbuja se desplaza del área 
de baja presión cerca del extremo del álabe la 
burbuja desaparece, Se deshace tan 

.~. 

rápidamente que el líquido golpea el álabe _. \ 
fuertemente, a veces con la suficiente 
intensidad como para provocar el 
desprendimiento de pequeñas partículas del \ 
impulsor, El ruido que se oye en el exterior de 
la bomba durante la cavitación es causado 

RECOMEDACIONES PARA AUMENTAR EL por la explosión de las burbujas de vapor, 
NPSH DISPONIBLE EN UNA Los males comunes derivados de la 
INSTALACIÓN, cavítación son picaduras, vibración y ruidos, 



Una cavitación severa viene generalmente producir más que una pequeña reducción de 
acomp'añada por ruido excesivo y daños a la caudal, altura, rendimiento y desgaste 
bomba, una cavitación moderada puede no prematuro de la bomba, 

EJEMPLO DE CÁCULO DE LA ALTURA MÁXIMA DE ASPIRACiÓN DE UNA 
BOMBA, PARTIENDO DEL NPSH REQUERIDO, 

La altura máxima de aspiración H viene 
dada por la siguiente expresión: 

2 

H = H +!'!..H + Va = 1OPa -H _ 10T" = 
a iI 2g Y - Y 

2 
1OPa -NPSH + Va _lOTv 

y r 2g y 

Según se deduce de la figura, la altura 
máxima de aspiración se compone de los 
siguientes términos, Altura geométrica de 
aspiración, pérdida de carga en la tubería y 
carga cinética correspondiente a la velocidad 
de entrada en la aspiración de la bomba, 
Por tanto, dado que la carga cinética es un 
valor que depende de la construcción de la 
bomba, la altura real de aspiración a tener 

en cuenta será la geométrica más las 
pérdidas de carga, 

10P a 

y 
Presión depósito 
de aspiración 

2g 

Carga cinética 

NPSH requerido 

10Tv 
-- Tensión de vapor 

r 
H a Altura geométrica 

!'Jfo Pérdidas de carga 

Carga cinética 
2g 

Ejemplo práctico, Una bomba eleva agua caliente a gOoe (y =0,9653 Kg/dm3 y 7" =0,7149 

Kg/cm 2), a la altitud de 1,000 m (Po =9,11 m), La velocidad en la sección de aspiración es Va = 1,5 

mis y el NPSH requerido por a bomba es NPSHr =3 m, 

10Pa =~=9437 lY =0,115 
r 0,9653 ' 2g 2x9,81 

10r,. = lOxO,7149 = 7406 
r 0,9653 ' 

La altura máxima o capacidad de aspiración H 

2 

H = 1OPa + Va -NPSH _ T,. = 
y 2g r r 

= 9,437 +0,115 - 3 -7,406 = -0,854 

Por otro lado se cumple 

V 2 

H =H +fJ!a +_a_a 2g 
-0,854=Ho +f!JIa +0,115 H +f!JIa =-0,969m 

Luego la bomba debe trabajar en carga, con 
una altura geométrica más pérdidas de carga 

de 0,969 m por encima de la línea de 
referencia de la bomba, 
Por otro lado, la presión mínima necesaria en 
la zona inmediatamente anterior a los álabes 
del impulsor, 

Hz = NPSHr - V} =3-0,115 = 2,885m 
2g 

2,885 H, 

NPSH, 

'" 
= 



Un buen cálculo y diseño en la aspiración es fundamental para la vida de la bomba, Es aconsejable 
dar un margen de seguridad lo más amplio posible, para evitar que la bomba pueda entrar en 
cavitación y tener previstas las mermas, que por uso pueden derivarse, 

TENSiÓN DEL VAPOR Y PESO ESPECíFICO DEL AGUA SEGÚN TEMPERATURAS 
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PRESiÓN ATMOSFÉRICA EN FUNCiÓN DE LA ALTITUD SOBRE EL NIVEL DEL MAR .. .::­
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